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Rok 2018 je už minulosťou a to, že to bol náročný rok, už asi prestanem spomínať, 
pretože v našej práci, či skôr službe, bude zrejme každý rok náročný a tento určite 
nebol výnimkou. 
Vďaka talentovaným ľuďom, ktorí boli ešte pred rokom v našej organizácii 
nováčikovia, ale aj tým, na ktorých táto organizácia vyrástla, sa tento rok opäť 
podarilo veľa úžasných vecí. Jednou bola určite aj konferencia s medzinárodnou 
účasťou, ďalšou ukončenie testovania novej metodiky neformálneho vzdelávania,  či 
preklad knihy Motivačné rozhovory, ktorá bude určite prínosom. 
Potešili nás aj prírastky v rodinách našich kľúčových ľudí, čo zároveň znamenalo urobiť 
ďalšie personálne  zmeny. 
Určite sme v niektorých veciach aj zlyhali, ale vďaka vám a Božej pomoci, sme aj tento 
rok úspešne uzavreli. Posunuli sme mnohých ľudí dopredu, pomohli tým, ktorým sme sa 
zaviazali pomôcť, ale aj iným.

Veľká vďaka a príjemné čítanie.

Marek Ilenin, riaditeľ Relevant n.o

ÚVODNÉ SLOVO
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riaditeľ - Mgr. Marek Ilenin
administratívni pracovníci - Mgr. Jana Bartošová, Ing. Jana Joščáková, Mgr. Anna 
Molnárová
účtovníčka - Ing. Slávka Alexovičová
PR pracovníčka - Mgr. Dušana Raslavská
grak - Matej Hlavatý
pomoc pri nastavovaní systémov - Ing. Jordán Motýľ

PRÁCA S OHROZENOU MLÁDEŽOU 
sociálni pracovníci - Mgr. Jana Bartošová, Ing. Jana Joščáková, Mgr. Martina 
Spišáková
psychológovia - Mgr. Martin Vrábeľ, Mgr. Zuzana Ivanecká, Mgr. Veronika Mojžišová
poskytovateľ psychoterapeutického poradenstva - Mgr. Martina Spišáková,            
Mgr. Veronika Mojžišová
vedúca Domova na polceste Hniezdo - Mgr. Martina Spišáková
školitelia - Mgr. Martin Vrábeľ, Mgr. Zuzana Ivanecká, Mgr. Marek Ilenin, Mgr. Dušana 
Raslavská
koordinátor Dielne pre život - Matej Hlavatý
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PRÁCA V KLUBOVNI PUZZLE
koordinátor Klubovne Puzzle - Veronika Semanová
dobrovoľníci cez Európsku dobrovoľnícku službu - Jonathan a Anne Eis, Philipp Knürr

PRÁCA V RÁMCI OPATROVATEĽSKEJ SLUŽBY
koordinátor opatrovateľskej služby - Mária Macejová
opatrovateľky - Viera Vernarecová, Iveta Dercová, Monika Blizmanová
zastupujúce opatrovateľky (resp. na dohodu) - Marcela Žaková, Terézia Tkačiková, Monika 
Šlosárová, Emília Lenhardtová, Patrícia Horváthová
garant opatrovateľskej služby - Mgr. Martina Spišáková

Správna rada: Mgr. Ján Bakalár st., Ing. Slavomír Verčimák, Mgr. Peter Michalčík, 
Ing. Daniel Harčár, PhDr. Lenka Bačová, Ing. Vladimír Gál, Ing. Ján Čerenský, 
Mgr. Miroslav Čurlík, Ing. Martin Janotka PhD., RNDr. Daniel Joščák PhD. a predsedom správnej 
rady je Ing. Peter Gál.

Revízor: Ing. Daniel Hanko.

Za rok 2018: 
Priemerný počet zamestnancov (na plný či skrátený úväzok): 10

Celkový počet osôb pracujúcich na dohodu mimo pracovného pomeru: 19

...a mnoho dobrovoľníkov bez nároku na odmenu.
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Rok 2018 sme začínali so 4 ubytovanými klientkami, z ktorých sú 2 študentky na 
odborných školách a 1 študentka vysokej školy. Všetky štyri mladé dospelé ženy 
pracujú, pravidelne alebo sporadicky. K nim sme postupne prijali ďalších 5 klientok, čo 
bolo možné vďaka rozšíreniu kapacity Domova na polceste Hniezdo z 5 na 9 klientok. 

Dozariadzovali sme  druhý susediaci byt na Sídlisku Sekčov.
Jedna z klientok sa osamostatnila – našla si prácu a samostatné bývanie. Iná mladá 
žena, žiaľ, musela opustiť naše zariadenie z dôvodu častého a opakovaného 
porušovania vnútorných pravidiel bývania. Nenechali sme ju na ulici a našli 
ubytovanie v Gréckokatolíckej charite.

Jednou z náročnejších klientok bola mladá žena, ktorej sme sa intenzívne venovali v 
priebehu dvoch mesiacov od 7. do 24. hodiny a to aj napriek tomu, že naše zariadenie 
štandardne neposkytuje služby v nočných hodinách. Bol to náročný čas pre všetkých 
zamestnancov, ako aj pre ubytované klientky. Pán Boh nás učil vzájomnej spolupráci, 
tolerancii, tvorivosti v riešení neobvyklých situácií. Po zrelej úvahe sme nakoniec 
klientku s pretrvávajúcimi psychiatrickými problémami previezli do vhodnejšieho 
zariadenia.

PRÁCA S OHROZENOU MLÁDEŽOU1.
DOMOV NA POLCESTE HNIEZDO



5.

Dve novoprijaté klientky s nami kráčajú do nového 
roka 2019, pričom jedna z nich študuje mimo 
mesta Prešov a u nás trávi víkendy. Počas letných 
prázdnin vycestovala za prácou do zahraničia. 
Druhá novoprijatá klientka stojí pred výzvou 
radikálnej zmeny života.
Záujem o naše zariadenie prejavili aj štyri mladé 
dospelé ženy, ktoré sme v tom čase z 
personálnych a kapacitných dôvodov prijať 

nemohli. Ku koncu roka 2018 sme poskytovali 
sociálnu službu šiestim klientkam.

PRÁCA S OHROZENOU MLÁDEŽOU1.
DOM

OV NA POLCESTE HNIEZDO



Nadácia SPP v programe OPORA 2018 nám poskytnutím 
nančného príspevku dvom klientkam podala pomocnú ruku. 
Prvá mladá žena začala navštevovať cvičné jazdy v autoškole. 
Druhá sa vrátila ku kresbe a maľbe, začala rozvíjať nadanie na 
gitarovú hru a v neposlednom rade sa ako gazdinka v 
domácnosti učila variť.
Aby toho nebolo málo, každá klientka pracovala na sebe aj 

prostredníctvom Individuálneho plánu rozvoja osobnosti, ktorý 
spoločne vyhodnocujeme približne každé tri 

mesiace. Byť súčasťou Domova na polceste 
Hniezdo znamená „byť online“ aj keď sa mi práve nechce.

Nezáujem a nečinnosť sme liečili pracovnou terapiou 
alebo zapojením klientok do výrobného procesu 
Dielne pre život. Tú manažuje špeciálny pedagóg, ktorý 
dohliadal na štyr i  kl ientky pri výrobe vizit iek, 
potlačených hrnčekov a tričiek a rôznych iných 
výrobkov pre zákazníkov. 
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 Vďaka projektu dánskej nadácie The Velux sme v priebehu roku 2018 v rámci 
projektu Veľký krok do života uskutočnili šesť soft skills tréningov, alebo tréningov 
mäkkých zručností, pre osobnostný rozvoj klientov z Domova na polceste Hniezdo a 
Domu na polceste vo Veľkom Slavkove. Na školenia nadväzovali dva zážitkové 
tábory. 
Tábor s názvom „Nespútaný“, ktorý sa uskutočnil na prelome januára 
a februára 2018 vo Vikartovskom mlyne v Nízkych Tatrách, bol 
súhrnom kľúčových tém predošlého polroka. 
 Témy sa týkali nezávislosti a samostatnosti - konkrétne v 
oblast iach osobných hodnôt,  asert ívneho správania, 
zodpovednosti, vzťahov, hľadania si práce a závislostí. Všetky témy 
boli zakomponované do hry „Útek z väzenia“, v ktorej sa účastníci s 
každou splnenou úlohou posúvali bližšie k slobode tak, ako im v 
reálnom živote majú naše tréningy pomôcť posunúť sa bližšie k 
samostatnosti. Táborom sme ukončili 3. fázu školení - “Nezávislosť”, po ktorej 
nasledovala séria ďalších piatich tréningov, v rámci poslednej 4. fázy - Štedrosť, ktoré 
sa týkali tém štedrosti a pomáhania druhým, empatie, mentorstva a prezentačných 

zručností a  partnerstva a rodičovstva. 

PRÁCA S OHROZENOU MLÁDEŽOU

SOFT SKILLS A OUTDOOR TRÉNINGY PRE MLADÝCH DOSPELÝCH
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Po tomto tábore sme ešte uskutočnili jedno víkendové stretnutie 
v obci Súš, kde sme sa vrátili späť na začiatok do 1. fázy – „Kam 

patrím“ s cieľom podporiť vzájomné vzťahy. Celý víkend bol 
komunitne ladený v kresťanskom mládežnickom centre 
“Prameň na súši”, ktorý nám poskytol bezpečné prostredie 
na rozvíjanie komunity prakticky, ale aj v duchu 
kresťanských hodnôt.   

Od jesene je súčasťou našej práce s rizikovou mládežou aj 
séria školení pod názvom „Dobrý život“, vypracované 

švédskou organizáciou Origo Resource a nami upravenou. 
Tréningy sú navrhnuté tak, aby účastníci mali priestor 

rozprávať sa o svojom živote, hodnotiť jednotlivé oblasti, 
zamýšľať sa nad novými podnetmi a prakticky ho 

meniť k lepšiemu. Témy sú rozdelené do niekoľkých okruhov – 
psychický život, starostlivosť o telo, spoločenský život, práca a 
prostredie. S chlapcami z Domu na polceste SED a dievčatami z 
Hniezda sa stretávame asi v 3-týždňových intervaloch väčšinou 
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Namiesto hĺbavej argumentácie o každej téme sme sa sústredili  na spôsoby 
ako v skupine podnecovať konverzáciu. Najdôležitejšie je však, aby každý 
nielen rozumel, ale tiež vedome konal a menil svoj život k lepšiemu. Po skončení 
trinástich stretnutí materiál spíšeme a podelíme sa o svoje skúsenosti aj s 
ostatnými. V roku 2018 sme uskutočnili dve školenia. Aj túto aktivitu môžeme 
realizovať vďaka podpore Nadácie Velux. 
Okrem týchto tréningov absolvovali dievčatá aj školenia zamerané na zvládanie 
stresu a trémy. Teóriu sme uviedli do praxe a naši mladí mali možnosť rozprávať o 
svojom osamostatnení s teenagermi v Detskom domove v Poprade, ktorých tento 
odchod ešte len čaká.

SOFT SKILLS A OUTDOOR TRÉNINGY 

PRE M
LADÝCH DOSPELÝCH
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V roku 2018 Dielňa pre život ponúkala zákazníkom široké portfólio 3P tlačiarenských a 

reklamných služieb: printovín, polepov a potlačí. Poskytovala tlač propagačných 
materiálov, vizitiek, plagátov či nálepiek, polepy áut, potlače na textil, hrnčeky a iné 
reklamné predmety. Zamestnávala štyri klientky Domova na polceste Hniezdo, ktoré 
boli v Dielni zapojené do výrobného procesu, úpravy, triedenia, balenia a distribúcie 
materiálov pre zákazníkov. Práca v Dielni im priniesla nové pracovné návyky a 
skúsenosti.

Od začiatku apríla sa manažovania Dielne pre život ujal Matej Hlavatý, ktorý sa 
naplno venoval jej správnemu chodu a prinášal inovatívne spôsoby výroby. Ako 
grak sa staral aj o kvalitné návrhy a stopercentný výstup pri tlači. Webshop 
Dielna.Relevant.sk sa nám podarilo rozšíriť o naše originálne predmety s vlastným 
grackým designom. Dielňa tak v roku 2018 zaznamenala zlepšenie po technickej 
stránke a zvýšila kvalitu produktov pre zákazníka. V spolupráci s rmou Fimes:Art sme 
mali možnosť napredovať a získavať nových klientov, ktorí vidia zmysel a 
spoločenský prínos našej práce.

PRÁCA S OHROZENOU MLÁDEŽOU

DIELŇA PRE ŽIVOT
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Všetok zisk z Dielne pre život sme využili na jej chod a mzdy pre mladých ľudí, ktorí v 
nej pracovali.
 
Mnoho produktov Dielne bolo prezentovaných v našom stánku počas trhov, 
festivalov a iných akcií. 
 
“Keď som pracovala v dielni, dostala som viac workskills, znalosti, naučilo ma to 
chodiť do práce každý deň. Keď som videla Mateja, hneď som mala dobrú náladu, 
za to som vďačná, že mi ukazoval ako sa pracuje, že mi pomáhal a dal mi rady do 
života. Bola to pre mňa skúsenosť, ktorá ma inšpirovala k práci.”
Alexa, 19
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V Klubovni Puzzle máme za sebou vcelku zaujímavý a dá sa povedať aj úspešný rok 

2018. Všetky práce, ktoré bolo treba po požiari dokončiť, sa dokončili. Vyladili sme 
posledné detaily a z PUZZLE klubovne bolo krásne miesto pripravené pre akcie. Pomaly 
sa dal dokopy tím ľudí, prerozdelenie úloh a už aj samotné plánovanie a príprava akcií. 
Pod svoju starostlivosť a koordináciu klubovne od marca zobrali naši dobrovoľníci z 
Nemecka, Jonathan a Anne. Pravidelne viedli tím ľudí, počas ktorého chystali akcie 
pre verejnosť, zväčša mladí dospelí. Tento rok bola klubovňa dostupná len počas akcií 
a podľa potreby. Spísal sa projekt na mesto Prešov, ktoré nám projekt schválilo a 
oddelilo nám peňažnú čiastku pre aktivity, ktoré sa v klubovni realizovali od apríla.

Uskutočnili sa akcie na pravidelnej báze: 

Večery pod povrchom (6x)
Inšpiratívne večery s hosťami so zaujímavými príbehmi. Cieľom je inšpirovať mladých, 
povzbudiť, odpovedať na životné otázky, otvoriť obzor. Povzbudiť k zmene alebo k 
rozvoju. Diali sa pravidelne raz za mesiac s výnimkou letných prázdnin.

2.

KLUBOVŇA PUZZLE

PRÁCA S MLÁDEŽOU
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Povolania (7x)
Diskusné večery s predstaviteľmi rôznych povolaní. Cieľom je zreálniť povolanie 
mladým, ktorí majú o dané povolanie záujem. Informácie priniesli ľudia z prvej ruky. 
Tento event sa dial pravidelne raz za mesiac s výnimkou letných prázdnin.

Filmové večery (5x)
Kvalitne strávený čas pri pozeraní dobrého lmu.

Hráme ofine (5x)
Táto akcia je pre mladých, ktorí obľubujú čas strávený pri stolových hrách. Ako 
vyplýva z názvu, ide o trávenie času bez internetových sietí, čo podnecuje 
konverzáciu, interakciu medzi mladými.

Svet v Prešove (4x)
Večer, kde majú mladí možnosť spoznať krajinu a ochutnať jej kultúru. Krajinu nám 
vždy predstavil rodák, prichystané bolo malé občerstvenie typické pre kultúru. Ľudia 
si mali možnosť vycibriť aj reč - prezentácia bola vždy v jazyku krajiny, zabezpečený 
bol preklad.

2.
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KLUBOVŇA PUZZLE
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Konverzácia z nemčiny (11x)
Naši nemeckí dobrovoľníci usporadúvali nemeckú konverzáciu pre záujemcov z 
verejnosti. Mohli prísť začiatočníci alebo už skúsení rečníci.

Heart to Heart (7x)
Dievčenské večery na rôzne témy. Všetko sa deje v príjemnej atmosfére, rozoberajú 
sa témy len medzi-nami-dievčatami. Konal sa pravidelne raz za mesiac s výnimkou 
letných prázdnin.

Chválové večery, koncerty a iné.
Klubovňu PUZZLE pravidelne využívajú aj ľudia zo zboru ECAV v Prešove. Každý 
piatok do klubovne chodia mládežníci po mládeži. Každú stredu sa stretáva staršia 
mládež. Priestor je tu aj pre skupinky a tímy, modlitebné stretnutia, chválové večery 
a pod.

Externé organizácie - Priestory klubovne slúžili aj pre organizácie, ako napríklad OZ 
Návrat, ktoré tu usporadúva kluby pre mládež a pre rodiny s deťmi pravidelne každý 
týždeň, Prešovský Pathnder každý štvrtok alebo stretnutia Synapsie Prešov. 

2.
PRÁCA S MLÁDEŽOU
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Klubovňa PUZZLE je pre nás vzácnym miestom. Veríme, že vieme mladým v meste 
Prešov vytvoriť a ponúknuť priestor, kde sa môžu rozvíjať v rôznych smeroch, objaviť 
svoj potenciál, nájsť odpovede na rôzne otázky, priestor, kde môžu zažiť zdravé 
vzťahy a najmä zmysluplne tráviť voľný čas.
Veľmi sme vďační za každého dobrovoľníka, ktorý nám pri chode klubovne a jej 
akcií pomáha. Bez nich by sme to neuskutočnili. Či už sa jedná o prípravu každej 
akcie alebo údržbu, upratovanie. Od septembra máme aj celkom nový tím. Sú to 
dobrovoľníci z DOFE, ktorý si dobrovoľnícku časť tohto projektu vyhradili pre našu 
PUZZLE. V tíme máme tak dokopy osem šikovných ľudí.
Od nového roka bude mať klubovňa PUZZLE nového koordinátora, ktorý je plný 
potenciálu, kreativity a chcenia. Tešíme sa na jej prácu!

Števo (18), aktívny v Klubovni PUZZLE:
V klubovni som si už niečo málo zažil, hlavne som spoznal nových a príjemných ľudí, 
pomáhal s organizáciou eventov a hlavne som si všetky tie chvíle poriadne a s 
príjemnými ľuďmi užil. Dúfam, že toto nádherné miesto bude existovať ešte dlho a 
najdôležitejšie je, aby mladých ľudí napĺňalo tak ako mňa.

15.
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PRÁCA S MLÁDEŽOU

KLUBOVŇA PUZZLE

Veronika (27), aktívna v klubovni PUZZLE:

Klubovňu PUZZLE vnímam v Prešove okrajovo uz niekoľko rokov ako miesto s veľkým 
potenciálom. Viackrát som v nej strávila príjemný čas na zmysluplnom podujatí v 
kruhu priateľských ľudí a v príjemnej atmosfére. Jej unikátnosť vidím v tom, že 
ponúka priestor na aktívne a tvorivé trávenie voľného času, ktoré nie je limitované 
komerčnými priestormi barov a podnikov. Dáva priestor dobrovoľníkom na ich 
osobný rozvoj a zároveň sa učia ako byť prínosom pre svoje okolie. Z týchto 
dôvodov som prijala aj výzvu stať sa jej koordinátorom.

16.
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Aj v roku 2018 sme už po pätnástykrát organizovali stredoškolský tábor, ktorý voláme 

KECY camp. Už 15 rokov sa v PREŠOVE snažíme osloviť stredoškolákov s angličtinou a 
kresťanskými hodnotami, ktoré môžu zmeniť naše mesto. Vedenie tábora a 
prípravného tímu mal na zodpovednosti Jordán Motyľ. Do organizovania sa zapojilo 
tiež 24 dobrovoľníkov. Mnohí z nich boli vysokoškoláci, no niektorí naši dobrovoľníci si 
zobrali dovolenku zo svojej práce, aby tak mohli slúžiť stredoškolákom v Prešove. 
KECY CAMP sa uskutočnil hneď na začiatku leta v prvý júlový týždeň. Takmer 60 
stredoškolákov tak mohlo odštartovať leto tým najlepším spôsobom - budovaním 
vzťahov s inými stredoškolákmi v Prešove. Tábor sa konal v stredisku Stará Voda a každý 
si prišiel na svoje. Čo je na KECY CAMPe take vzácne a čarovné, že priláka každý rok 
desiatky študentov? Sú to samozrejme hry, športy, otvorené rozhovory, zábava a 
bezpochyby aj večerné témy, duchovné výzvy a veľa priestoru na otázky a 
budovanie hlbokých vzťahov. Večery sú ten najdôležitejší čas, ktorému pri príprave 
venujeme EXTRA pozornosť. 
Na začiatku je samozrejme zábavný program plný scénok, vtipných videí a fotiek z 
dňa. Po ukončení zábavného programu prichádzajú príbehy ľudí a témy, ktorými sa 
snažíme v študentoch vybudovať pevné hodnoty, na ktorých budú môcť stáť celý 
život.

2.
KONVERZAČNÝ TÁBOR KECY
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2.
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Nasledujú diskusie, v ktorých je našou snahou, aby sa každý prejavil. Snažíme sa 
vyvolať v študentoch snahu po svojom vlastnom názore a zdravom úsudku. To všetko je 
vedené jazykom, ktorým mladí ľudia ľahko rozumejú a preto nás aj tento rok teší veľmi 
pozitívna spätná väzba študentov. Prečo je to také úspešné? Možno práve preto, že 
témy a príbehy rozprávajú vedúci, ktorý CAMP pripravujú a ktorí si vytvoria so 
študentom vzťah predtým ako niečo večer povedia.  Počas celého tábora prebiehala 
pohodová nálada, nedošlo k žiadnym väčším problémom a naplnili sa viaceré 
očakávania. Mnoho študentov sa rozhodlo prihlásiť a na camp aj budúci rok a u  
niektorých vznikla túžba  niečo podobné organizovať.
Cítime veľkú vďaku voči mnohým osobám, ktoré boli súčasťou akejkoľvek praktickej 
pomoci, ktoré nančne podporili túto službu alebo pomohli napríklad s prepravou 
techniky na tábor. Aj vďaka týmto osobám je KECY CAMP realitou, ktorá prináša 
dospievajúcim chlapcom a dievčatám nielen množstvo vzácnych vzťahov, ale aj 
pevné hodnoty do ich životov. Aj keď mieru vplyvu KECY CAMPu  na život študentov 
nie je možné presne odmerať, s veľkým odhodlaním vytvárať ďalšie stretnutia veríme, 
že to na nich zanechá veľkú stopu, a že to zmení ich životy. 

Prípravný tím
KECY CAMP 2018 

TÁBOR KECY



Vďaka Pánu Bohu sme mohli aj v roku 2018 poskytovať opatrovateľskú službu (OS). 

Zamestnávali sme tri opatrovateľky, jednu na plný pracovný úväzok a dve na 
polovičný pracovný úväzok. Na dohodu pracovalo päť opatrovateliek, ktoré 
pomáhali pri zastupovaní počas dovoleniek a pri krátkodobej výpomoci dočasným 
klientom. Do konca apríla sme využili nancie z Národného projektu Ministerstva 
práce, sociálnych vecí a rodiny SR. Od mája do konca decembra sme OS poskytovali 
v rovnakom rozsahu ako v predchádzajúcom období, teda dva plné úväzky 
opatrovateliek, čo bolo podmienkou, ak sme sa v nasledujúcom období chceli zapojiť 
do ďalšieho projektu. Výdavky OS sme nancovali z vlastných zdrojov, príspevku z 
Mesta Prešov a z podpory od CZ ECAV Prešov. V auguste sme podali žiadosť o 
nenávratný nančný príspevok v rámci výzvy pre dopytové projekty, schvaľovanie 
bolo zdĺhavé a predkladali sa mnohé dokumenty. V novembri nám MPSVaR SR 
schválilo žiadosť o nenávratný nančný príspevok v rámci Operačného programu 
"Ľudské zdroje" - "Podpora opatrovateľskej služby" a v decembri bola podpísaná 
zmluva na čiastočné pokrytie mzdových nákladov pre 4,25 plného úväzku  
opatrovateliek na 26 mesiacov.

OPATROVATEĽSKÁ SLUŽBA PRE SENIOROV
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Spolu sme v roku 2018 poskytli 3228 hodín opatrovania striedavo 19 klientom. 
S viacerými klientmi sme ukončili zmluvu z dôvodu umiestnenia v sociálnom zariadení.
Ďakujeme za Vaše modlitby pre túto službu, ktorá je stále viac potrebná a žiadaná, no 
uvedomujeme si, že nemôže nahradiť rodinu a lásku najbližších.

M. B.:
Prečo som sa stala opatrovateľkou? To je otázka, ktorú sa ma často pýta okolie. Možno 
ani sama neviem prečo. Ale keď som bola malá, vychovávala ma moja babka. 
Vyrastala som u nej v podstate od narodenia. Naučila ma všetko, čo mohla. Bola to 
láskavá a múdra žena. Keď pred ôsmimi rokmi zomrela len veľmi ťažko som sa s tým 
zmierila. Vďaka nej som možno vždy mala bližšie k starším ľuďom. Takže keď po 10-tich 
rokoch doma s deťmi nastal čas rozhodnúť sa čo ďalej, nebolo ťažké nájsť odpoveď. 
Doma som oznámila, že mám záujem ísť na opatrovateľský kurz. Super! Bola odpoveď 
môjho muža, ktorý ma vždy podržal. Kurz som úspešne ukončila a krátko potom som 
nastúpila ako opatrovateľka  v terénnej opatrovateľskej službe. Začiatky boli síce 
ťažšie, ale čím dlhšie túto prácu robím, tým viac som za ňu vďačná. Nie je to 
jednoduchá práca. Človek musí byť trpezlivý, psychicky odolný, ale čas ktorý mojim 
klientom venujem sa mi vždy 100-percentne vráti. Moji klienti sa časom stali mojou 
ďalšou rodinou. Keď k nim prichádzam, mám pocit, že idem domov. 

OP. SLUŽBA PRE SENIOROV
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OPATROVATEĽSKÁ SLUŽBA 

PRE SENIOROV

Cítim s ich starosťami, bolesťami, ale aj radosťami, ktoré každý deň prežívajú. Takisto je 
to aj z ich strany. Viem, že na mňa myslia a že medzi nami vzniklo silné puto. Keď 
prichádzam ku klientke, ktorá ma s láskou čaká, je to pocit, ktorý sa nedá ničím 
zaplatiť. Áno, sú aj horšie dni. Nie vždy sa “moje babky“ cítia dobre. Veď aj preto majú 
opatrovateľku. Nie vždy ja mám dobrý deň. Ale pohladenie, povzbudenie a úsmev je 
cesta. Byť opatrovateľkou to nie je práca. Je to skôr služba.  Je to pomoc ľuďom, ktorí 
to naozaj potrebujú.  Je to služba, ktorá človeku môže ponúknuť viac ako očakáva. 
Viem, že moja práca má zmysel. Opäť si spomínam na svoje detstvo, keď som sedela s 
mojou babkou pri kakau a počúvala jej spomienky. Moje nové babky mi nahradili tú 
moju pôvodnú. Tiež si spomínam, že keď moja babka ochorela a bolo potrebné sa o ňu 
postarať, nebolo to ľahké. Ani pre nás ako rodinu vidieť milovanú osobu odchádzať ani 
pre ňu samotnú. Toto je dôvod prečo som sa stala opatrovateľkou. Moje spomienky na 
detstvo a láska Pána Ježiša, ktorý chce, aby sme sa starali o svojich blížnych.  
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SYNAPSIA

Vďaka Nadácii pre deti Slovenska (ďalej len „NDS“) 

a jej nančného daru v rámci programu Komunita 

priateľská deťom a mladým ľuďom sa neformálnemu 

združeniu Synapsia podarilo zrealizovať viacero 

aktivít pre komunitu, kde organizácie Synapsie, 

vykonávajú svoju činnosť. 
          Synapsia pôsobí na území mesta Prešov od 

roku 2007 ako neformálne združenie organizácií a 

jednotlivcov. Združuje organizácie – jednou z nich 

je aj Relevant, n.o., ktorých činnosť je zameraná na 

rôzne formy pomoci a prácu s rodinami, deťmi a 

mládežou. Ideovým zámerom spojenia organizácií je 

zvýšenie efektivity činnosti členských organizácií cez 

vzájomnú výmenu skúseností  a prostredníctvom sieťovania 

jednotlivých foriem pomoci pre rodiny, deti a mládež, prioritne z 

úrovne organizácií združených v Synapsii. Aktívne participuje aj pri tvorbe 

komunitného plánu mesta Prešov. Synapsia je partnerom mesta Prešov, VÚC i štátu 

formou spolupráce s ÚPSVAR Prešov.

22.

4.



          V roku 2017 bola za svoj prínos Synapsia 
nominovaná mestom Prešov, odborom sociálnych 

služieb na ocenenie Komunita priateľská deťom a mladým ľuďom a získala grant od 
NDS, s cieľom využiť ho v prospech cieľov Synapsie. Vzájomným konsenzom členov 
Synapsie bolo dohodnuté, že nančný dar prevezme na základe darovacej zmluvy 
nezisková organizácia Relevant, n.o. v Prešove. Následne sa na jeseň 2017 uskutočnili 
focusové skupiny s cieľom získania relevantných informácií o tom, čo mladí ľudia v 
meste Prešov potrebujú, a čo by chceli zlepšiť. Nakoľko jednotlivé organizácie 
Synapsie majú aj rôzne cieľové skupiny, ktorým sa venujú, 
výsledky focusových skupín boli naozaj pestré.  Na základe 
vyhodnotenia focusových skupín zistili jednotlivé 
organizácie Synapsie potreby v týchto oblastiach:  
šport – efektívne trávenie voľného času, komunikácia 
– výmena rolí, kedy mladí učia rodičov informačno-
komunikačné technológie, potreba ďalšieho 
vzdelávania v tejto oblasti, kvalita trávenia voľného 
času,  prístup k internetu, dievčatá by sa rady 
vzdelávali  v oblasti módy a vizáže, cestovanie – 
spoznávanie nových kultúr, opustenie komunity, 

výlety. 

SYNAPSIA
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SYNAPSIA

Vďaka týmto výstupom, boli na jednotlivých stretnutiach Synapsie naplánované rôzne 

aktivity ako napr. workshop o vizáži pre dievčatá spojený s prednáškou o rodine tzv. 

„Vizáž a výchova k rodine, spoločenský bontón; futbalový turnaj Synapsi

e v prenajatej telocvični, kde bolo vďaka daru od NDS 

nakúpené občerstvenie a zaplatený prenájom telocvične 

a energie; zakúpenie poukazov na bowling pre trávenie 

voľného času pre jednotlivé cieľové skupiny organizácií 

Synapsie, ktorý sa naozaj osvedčil; pomoc so 

zaplatením prenájmu autobusu pre deti O.Z Magis v 

Prešove a s preplatením dopravy pre rómske 

talentované deti. Zároveň bol z grantu NDS po 

odsúhlasení jednotlivými organizáciami Synapsie 

nákupený X-box pre potreby Klubovne Puzzle, ktorá patrí 

pod Relevant n.o., a priestory ktorej zvyknú využívať aj 

organizácie Synapsie a ich cieľové skupiny. Z výstupov aktivít 

Synapsie z roku 2017 sa v roku 2018 dokúpil ešte jeden silný router vráta

ne predplatného internetu na rok pre Relevant n.o., pretože nato aby tento hotspot 

fungoval tak, ako má, sú potrebné dva routre (aby bola pokrytá napr. aj Klubovňa 
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SYNAPSIA

Väčšina z naplánovaných a odsúhlasených aktivít Synapsie, či už  z roka 2017 alebo 

2018 sa podarilo zrealizovať k 31.10.2018 dokedy bolo potrebné grant od NDS vyčerpať 

a vyúčtovať, a zároveň sa podarilo do nich zakomponovať aj cieľové skupiny, z ktorými 

jednotlivé organizácie Synapsie pracujú. 
          Veríme, že využitie nančného daru od NDS bolo a je pre mladých ľudí v našom 

meste Prešov prínosom, a že vďaka NDS sa nám podarilo zlepšiť mladým ľuďom miesto, 

kde žijú a trávia svoj čas. Preto za tento dar od NDS za všetky organizácie Synapsie zo 

srdca ďakujeme. 
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Sme veľmi vďační, že táto možnosť prišla pretože školenia, ktoré sme absolvovali, ako 

napríklad: „Rozvoj partnerstiev“, „Vyvažovanie dopadu a zisku v sociálnom podnikaní“, 

alebo „Jak úspěšně řídit nance společensky prospěšných organizací, možnosti a 

zdroje nancováni“, boli naozaj veľmi kvalitné. Školenia boli 

medzinárodné a preto je obrovským prínosom aj stretnutie s 

kolegami z iných krajín.
V rámci spolupráce s medzinárodnou organizáciou 

Interdiac ( ktorá sídli pri Sliezskej Diakonii) sme absolvovali 5 

dňový medzinárodný tréning „JUST COMMUNICATION“, 

ktorý sa zaoberal rôznymi formami správnej komunikácie v 

poradenských, alebo coachovacích rozhovoroch. 

Dôležitým prínosom bol priestor na nazretie do nás samých, 

aby sme pri poradenstve porozumeli aj našim reakciám k 

krízových situáciach.
Ďakujeme aj za túto možnosť.

Školenia boli medzinárodné a preto je obrovským prínosom aj stretnutie sa 

s kolegami z iných krajín s ich skúsenosťami a prácou.
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VZDELÁVANIE ZAMESTNANCOV

V rámci systematického vzdelávania pracovníkov zapojených 
do projektu Veľký krok do života, sme spoločne s pracovníkmi 

SED Veľký Slavkov začiatkom roku 2018 absolvovali 
certikovaný kurz akreditovaný Ministerstvom práce, 
sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky v rozsahu 150 
hodín. Kurz s názvom Rozvoj zručností v sociálnom 
poradenstve zastrešovala Rada pre poradenstvo v sociálnej 
práci. Úspešne ho absolvovalo spolu 12 pracovníkov z 

Relevantu a SED Veľký Slavkov.
Multidisciplinárneho vzdelávania na tému Syndróm CAN v 

rámci Národného projektu Podpora ochrany detí pred násilím, 
ktoré realizoval Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny dňa 22.10.2018, 

sa zúčastnila sociálna pracovníčka Jana Bartošová.
Vďaka spolupráci s Nadáciou Slovenskej sporiteľne sme sa zapojili aj do ERSTE 
Foundation NGO Academy, čo je najväčší  Capacity  Building  Program  v Strednej a 
Juhovýchodnej Európe. Konkrétne do programu „Regional Programme“, ktorý sa 
sústreďuje na ďalší rozvoj vedúcich pracovníkov a je realizovaný v spolupráci s ERSTE 
Stifung a Competence Center for Nonprot Organisations and Social Entrepreneurship 
pri Hospodárskej univerzite vo Viedni. 
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V dňoch 30. a 31. mája 2018 sme v Medzinárodnom Evanjelickom 

Mládežníckom Centre Ichthys vo Veľkom Slavkove zorganizovali 

konferenciu pod názvom Veľký krok do života. Našim zámerom bolo 

predstaviť holistické prístupy pomoci človeku v núdzi s fokusom na 

mladých dospelých po ukončení náhradnej starostlivosti. Cieľom bolo 

o d p r e z e n t o v a ť  k o n k r é t n e  m e t ó d y  a  n á s t r o j e  v  p r o c e s e 

osamostatňovania sa, poskytnúť priestor odborníkom zo Slovenska aj 

zahraničia, diskutovať s kolegami z branže, vymieňať si skúsenosti a 

inšpirovať sa navzájom fungujúcimi príkladmi. Súčasťou konferencie boli 

workshopy, ktoré priblížili rôzne metódy, ako motivačné interview či koučovací 

model. Svoje programy prišli predstaviť aj hostia zo Švédska, u ktorých sme absolvovali 

odbornú stáž. Priestor bol venovaný aj otázkam sociálneho podnikania v 

kontexte súčasnej legislatívy. Konferenciu sme spojili s dňom otvorených 

dverí v novej multifunkčnej dielni vo Veľkom Slavkove. Konferencia sa 

konala v rámci rovnomenného projektu Veľký krok do života 

(september 2016 – september 2019),  ktorý vznikol na základe 

dlhodobej spolupráce medzi organizátormi podujatia; neziskovou 

organizáciou Relevant v Prešove a Strediskom Evanjelickej 

Diakonie (SED) vo Veľkom Slavkove. Cieľom projektu je pomôcť 

mladým ľuďom, ktorí vychádzajú z detských domovov alebo inej 

formy náhradnej starostlivosti, aby sa 

zarad i l i  do  zdravého soc iá lneho a 

pracovného prostredia.

KONFERENCIA VEĽKÝ KROK DO ŽIVOTA



Vďaka programu Európskej únie Erasmus+ sme v roku  2018 v našom tíme mohli hosťovať 
troch dobrovoľníkov z Nemecka. Anne a Jonathana Eis za rok svojho pôsobenia v 
Relevante za sebou stihli zanechať kus dobrej práce: v Relevante, Klubovni PUZZLE, 
Evanjelickej spojenej škole (ESŠ) či v konverzačnej skupine. Od začiatku svojej služby v 
septembri 2017 perfektne zapadli do nášho tímu a obohatili ho svojimi osobnosťami a 
schopnosťou nezištne vložiť maximum do svojich aktivít, vrátane príprav školení a tábora pre 
mladých ľudí z domovov na polceste, KECY Campu či podujatí v PUZZLE.

Od septembra 2018 sme v tíme privítali dobrovoľníka Philippa , ktorého hlavnou úlohou Knürra
sa stala príprav eventov v Klubovni, vedenie hodín nemčiny na ESŠ, konverzačného krúžku aj 
jeho vlastného projektu: Knižného klubu anglickej literatúry.

Ďakujeme Ekumenickej rade cirkví na Slovensku za koordináciu projektov EDS a 
dobrovoľníkom za výbornú prácu, ktorú počas roka odviedli v Relevante.

 Philipp Knürr (25):

Medzi moje projekty patrí Svet v Prešove, v rámci ktorého do Klubovne PUZZLE pozývame ľudí z 
rôznych krajín, aby prezentovali svoju kultúru. Návštevníci môžu vyskúšať nové jedlo alebo 
vypočuť si hudbu z danej krajiny. Podujatie je výbornou príležitosťou stretnúť sa s ľuďmi z iných 
kultúr, ktorí žijú na východnom Slovensku a rozšíriť svoje horizonty. V Klubovni vediem aj krúžok 
konverzácie v nemčine. Zapojiť sa môžu ľudia, ktorí sa chcú rozprávať alebo hrať hry s 
cieľom zlepšiť svoju nemčinu. Myslím si, že Klubovňa PUZZLE má obrovský potenciál. 
Preto svoje hlavné poslanie vidím v jej lepšom zviditeľnení v Prešove. Verím, že 
dokážeme vytvoriť priestor ponúkajúci mnohé kvalitné kultúrne podujatia, ktoré 
môžu prilákať ľudí.
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DeŇ OTVORENÝCH DVERÍ A POPOLUDNIE ANGAŽOVANOSTI
27. júla 2018 sme dvere Relevantu, Dielne 
pre život, Klubovne Puzzle a Domova na 
polceste Hniezdo otvorili pre všetkých, 
ktorí prijali naše pozvanie bližšie nazrieť 
do našej práce a zapojiť sa no našich 
aktivít. Deň otvorených dverí bol 
príležitosťou dozvedieť sa do našich 
aktivít. Deň otvorených dverí bol 
príležitosťou dozvedieť sa viac o tom, 
čo sa deje v klubovni, dielni či Hniezde, 
vyrobiť si záložky či navariť niečo 
chutné s dievčatami z domova na 
polceste, vytvoriť si originálnu nálepku či 
vlastné tričko s potlačou v dielni, alebo sa len tak pozrieť, kde pracujeme. 

Podujatie sme spojili s Popoludním angažovanosti v rámci Národného stretnutia mládeže P18. 
Asi dvadsiatka mladých ľudí z rôznych častí Slovenska sa zoznámila s prácou Relevantu a 
Centra pre rodinu Návrat v Prešove. Angažovať sa u nás mohli v prípravách klubovne Puzzle, 
pomoci dievčatám v Hniezde a v tlačiarenských prácach v Dielni pre život. Ďakujeme za 
prejavenú podporu všetkým, ktorí sa počas DOD zastavili v Relevante. Ďakujeme zároveň 
všetkým dobrovoľníkom z P18, ktorí ukázali úprimný záujem o našu prácu a s ochotou sa zapojili 
do pomoci Relevantu. 
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DofE

V roku 2018 sme v Relevante zastrešovali program ''DofE" - Medzinárodná cena 
vojvodu z Edinburghu. Do programu boli zapojení spolu siedmi študenti, pričom 
program v tomto roku ukončili dvaja študenti, zároveň dobrovoľníci Relevantu Dávid 
Namešpetra a Martin Pasierb. Jeden študent program nedokončil a ďalší 
predpokladajú svoj koniec v roku 2019. 

Dávid s Martinom úspešne ukončili bronzovú úroveň, na ktorej splnili športové ciele v 
posilňovni, talentové ciele v hraní na gitare a klavíri a dobrovoľnícke ciele, v rámci 
ktorých rozbehli v našej klubovni Puzzle úspešný projekt s názvom hráme Ofine, v 
rámci ktorého usporadúvajú v pravidelných intervaloch stretnutia pri spoločenských 
hrách bez mobilov či internetu. Chalani museli absolvovať aj tzv. dobrodružnú 
expedíciu, v rámci ktorej museli stráviť v 
prírode dva dni a myslieť na ciele, ktoré 
si v rámci Expedície zadali. Súčasťou ich 
programu boli aj pravidelné stretnutia s 
vedúcim programu DofE v Relevante 
Martinom Vrábeľom, ktorý ich v 
programe viedol a sprevádzal. 

V jeseni sme rozbehli nový cyklus, v 
ktorom sa do programu zapojilo päť 
študentov. Dávid, Patrik, Michal a Števo 
sa rozhodli absolvovať striebornú úroveň 
a Dominik bronzovú. Tešíme sa, že 
Relevant môže aj takýmto spôsobom 
prispievať k rozvoju mládeže v Prešove. 

DOBROVOĽNÍCTVO



DNI AKTÍVNEHO DOBROVOĽNÍCTVA
V septembri sa ochotní dobrovoľníci zapojili do Dní aktívneho dobrovoľníctva v Relevante a v 
rámci nich nám pomohli vymaľovať a upratať priestory Klubovne Puzzle. Využili tak možnosť 
spoznať bližšie našu prácu, nových ľudí a zažili spolu fajn čas. Ďakujeme všetkým  
dobrovoľníkom a Prešovskému dobrovoľníckemu centru za zorganizovanie skvelej akcie.

ADVENTNÝ VEČER
Sme radi, že spomedzi mnohých organizácií, ktorí pomáhajú ľuďom, RTVS do svojho 
unikátneho projektu Advent 2018 pozvala aj našu organizáciu. Riaditeľ Marek Ilenin v relácii 
predstavil prácu Relevantu s ohrozenou mládežou a naša Angie z Hniezda divákom priblížila 
svoju cestu k osamostatneniu sa. Priamy prenos Adventu, ktorého záznam je v archíve RTVS, 

prebiehal v nedeľu 2. decembra 2018. 
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DOBROVOĽNÍCTVO a  INÉ



FINANČNÁ SPRÁVA7.

EON 2018 SÚVAHA
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7.

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT K  31.12.2018
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7.

PRÍJMY

* Finančné prostriedky reálne prijaté na účty a do pokladne v roku 2018



VÝDAVKY

36.

7.7.

**Finančné prostriedky reálne vynaložené na pokrytie  nákladov organizácie (suma 
neobsahuje výšku odpisov a výšku poistného plnenia hradenú poisťovňou 
priamo dadávateľovi)

***Záporný rozdiel vznikol z dôvodu refundácie časti nákladov t.j. �inančné 
prostiredky na ich krytie sme prijali až začiatkom roka 2019



  A) ZA FINANČNÚ PODPORU:

Nadáciám, občianskym združeniam:

Nadácii pre deti Slovenska
Nadácii SPP
The VELUX Foundations

Inštitúciám a rmám:

Cirkevný zbor ECAV Prešov
Cirkevný zbor ECAV Svätý Jur
KPMG Slovensko spol. s r.o.
Mesto Prešov
Prešovský samosprávny kraj
Slovenská sporiteľňa, a.s.
OZEX Control System s.r.o.
NEXT Investments s.r.o.
AQUATECH spol. s r.o. 
FOTOVOLT ENERGIA s.r.o.
EUROVIA SK a.s. 

   B) ZA SPOLUPRÁCU ČI INÚ POMOC 
(ODBORNÚ, PRAKTICKÚ, MATERIÁLNU)

CITYGYM spol. s r.o.
Cukráreň Mily
Ekumenická rada cirkví
Fimes:art s.r.o.
Interdiac n.o.
MEMC Ichthys Veľký Slavkov
Návrat o.z.
PATMOS, s.r.o.
Rozhlas a televízia Slovenska
SEM - Spoločenstvo evanjelickej 
mládeže
Stredisko Evanjelickej Diakonie – “útulok 
Dom na polceste” Veľký Slavkov
Synapsia - Prešovská sieť partnerov na 
pomoc rodine, deťom a mládeži v 
ohrození
Tréningové centrum Kompas

     ...a mnohým jednotlivcom za pravidelnú 
či jednorázovú nančnú, praktickú 

či materiálnu pomoc.37.

ĎAKUJEMEPOĎAKOVANIE
8.
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8. POĎAKOVANIE



Partnerstvo v Dielni pre život - hľadáme rmy, organizácie a jednotlivcov so spoločenskou 
zodpovednosťou, ktorí vidia zmysel a spoločenský prínos našej práce, a sú ochotní využívaním 
tlačiarenských a reklamných služieb Dielne pre život podporiť znevýhodnených mladých ľudí k 
samostatnosti.

Odborná pomoc - privítame konzultácie v oblasti marketingu a rozbiehania sociálneho 
podnikania - projektu kaviarne, v ktorom budú mladí ľudia získavať zručnosti potrebné pre trh 
práce. Zároveň privítame pomoc s fundraisingom.

Dobrovoľníctvo - hľadáme dobrovoľníkov, ktorí by mali záujem tráviť voľný čas s dievčatami z 
Hniezda alebo im pomáhať s doučovaním, či predajom ich výrobkov na rôznych trhoch a 
podujatiach. Privítame aj pomocou s prípravou a realizáciou aktivít v Klubovni PUZZLE.

Finančná pomoc - na podporu práce v Domove na polceste Hniezdo, Klubovni PUZZLE,
 Dielni pre život, ako aj na podporu našej domácej opatrovateľskej služby príspevkom na náš 
účet: IBAN: SK1309000000000503970447 alebo prostredníctvom darcovského portálu Darujme.sk. 

Materiálna pomoc - darovaním vybavenia do Dielne pre život (tlačiarenská technika, spotrebný 
materiál), Klubovne PUZZLE (nábytok, audiovizuálna technika) a pripravovanej kaviarne 
(zariadenie kaviarne, biela technika).

Ergoterapeutická pomoc - pre mladé ženy v Domove na polceste Hniezdo so zručným 
dobrovoľníkom-dobrovoľníčkou, ktorí by občasne viedli pracovnú terapiu  výrobou kreatívnych 
výrobkov (práca s hlinou, výroba mydiel alebo sviečok, tkanie kobercov, prípadne tvorenie 
iných úžitkových alebo dekoračných predmetov). 

MOŽNOSTI POMOCI A PODPORYMOŽNOSTI POMOCI A PODPORY


